



为了脑瘫同学 37个娃坚守小教室

Q 这是离学校厕所最近的教室，夏天学生们路过门口都捏着鼻子；这也是学校最小的教室，37平方米挤着39个6年级的学生。

就是这样一间普通的小学教室，却流传出美丽的故事——4年来，孩子们主动放弃了更好的教室，坚守在这间小教室，只为方便班上一对双胞胎脑瘫同学……

四年坚守小教室

武汉市江岸区三眼桥小学六(1)班的这间教室位于2号教学楼一楼中间，教室摆放着20多张课桌，满满当当地挤着39名孩子。最后一排的同学坐下后，背只能靠着墙壁。

四纵五横的课桌把教室撑得满满的，连多媒体教学台旁边也摆着课桌，老师在课桌间走动时，只能侧身而过。37名同学坚守在这间小教室里，只为了方便余美、余丽这对双胞胎。

因为早产缺氧导致脑瘫，余美、余丽手脚外翻，行动不便，其他同学2分钟就可以走到教室对面的厕所，两姐妹却要走十几分钟。不能跑、不能跳，课间活动、体育课，两姐妹只能孤单地坐在教室里。

校长刘立刚告诉记者，两姐妹户口在黄陂农村，居住地也不在三眼桥小学对口范围内。按照国家政策，学校完全可以不接收这两个孩子。但考虑到她们的实际情况，学校不仅接收了余美、余丽，四年来还给他们减免、补助近2万元。

最初入学时，学校原先把两姐妹教室安排在1号教学楼一楼。虽不用上下楼，但距离厕所较远。短短的课间时间，姐妹俩无法从教室到厕所走一个来回。但她们很懂事，怕上厕所影响上课，平时不敢多喝水。

三年级开学后，时任班主任的李整老师提议，将这个班的教室调

整到了现在这间由办公室改建的小教室。

按照惯例，每升一个年级，教室也要升一层楼。刘立刚说，六年级其他两个班都在楼上71平方米的大教室，学校也有条件为六(1)班更换大教室。但为了方便余美、余丽进出教室和上厕所，全班另外37个孩子自愿挤在一起，4年来没有按惯例轮换大教室，甘愿放弃了嬉戏的空间和明亮的光线。

小教室涌出浓浓爱意

教过一年语文的王欣荣老师对同学们优先为余美、余丽打午饭的举动记忆犹新。每天中午，午餐送到教室来后，同学们拿着饭碗依次排队，但排在前面的同学总会先将打好的饭放在余美、余丽的课桌上，自己再重新排队。

带过班上两年英语的偶莎菲老师清楚地记得让她最为感动的一件事：“这些孩子很有爱心，也很懂得尊重别人。计算机课教室设在五楼，每次要上课时，同学们会坐在教室里，等余美、余丽先出门。上楼之后，上课时间虽然已经到了，但老师和同学们都会开着教室门安静地等待，直到她俩慢慢走进教室坐好后才开始上课。”

“胡志兵、刘送波、余腾、刘康欣……”当问起余美、余丽，班上哪些同学帮助过她们时，余丽报出了一长串名字。“噢，还有小燕子郭思瑜，



12日，在武汉市三眼桥小学六(1)班内，余美(中)、余丽(左一)和同学们在课堂上

新华社记者 肖艺九 摄

她每天都陪我们玩，逗我们开心。”余美插话说。戴着眼镜的郭思瑜涨红着脸，慢慢站起来，一字一顿地说：“我一定当好小燕子，让她们每天开心。”

现在，同学们都会让余美、余丽自己完成力所能及的事。两个人宁可慢慢地走到厕所，也不要同学们的帮扶。因为身体的残疾，走在路上总能引起旁人异样的眼光，余美和余丽从不一起上学，她们说，“一个人走在路上，大家都围观，我们两个这样的双胞胎走在路上，不是连马路都要堵了吗？”

因为手脚外翻，最初余美和余丽连笔都拿不稳，写的字不在格子里，十分难看。在老师手把手的帮助下，两人慢慢握住了笔，自己也付出了常人难以想象的努力和辛苦。如今，打开两人的作业本，字迹工整干净。

对于同学们的帮助，余美、余丽两位十分感激，她们也以自己的方式回报给同学。“相处四年，同学们在生活中帮助我们，我们就在学习中帮助他们。”

“余丽，你带涂改液没有，借我用用；余美，你的英语笔记抄了没有，借我一下。”每当同学们找余美、余丽帮忙时，姐妹俩总是高兴地伸出援手。

孩子感动大人

其他班级的孩子每年都会随着年级的提升而轮换教室，唯独余美、余丽所在的班级例外，难道家长们没有意见吗？

担任这个班班主任时间最长、目前已经退休的李整老师回忆说，三年级在2号楼一楼的教室上了一年课，四年级开学时开家长会，来得早的几位家长对四年级还在这个小



12日，同学们搀扶着余丽(中)在校园行走 新华社记者 肖艺九 摄

教室上课感到很奇怪。当她把余美、余丽的情况作了说明后，提意见的几位家长都表示了理解。

四年级时，胡唯同学的妈妈魏秀英在家长会上提出换教室的要求，老师将余美、余丽的特殊情况一讲，魏秀英也就不做声了。回到家里，胡唯还郑重其事地“批评”了妈妈。从此，再也没有家长要求换教室。

魏秀英说，“余美、余丽确实很不容易，我想如果她们是我的女儿，我也会希望有更多的人来关心她们。”

同学谌海龙的爸爸谌登铜也赞同孩子们的选择：“儿子在家说过他的教室一直没有换过，我问原因，儿子说是为了照顾余美、余丽，他也很同情她们。我作为家长完全能理解和支持孩子们的选择。”

据新华社新媒体专电

逃犯变身公司高管 逃亡13年被抓

Q 身为成都某物业公司副总、年薪数十万、有房有车，他是朋友眼中的成功人士、妻子眼中的好丈夫，但他的真实身份却是一名涉嫌贪污公款150余万元而逃亡13年的公安部B级逃犯，且逃跑前已有家室。

北京市大兴区检察院17日对外通报这起历时13年的追逃案件，让外界得以了解犯罪嫌疑人姜某不为人知的“双面人生”，而姜某通过办假证、重婚使自己身份“漂白”从而逍遁法外13年，也让国内身份婚姻信息不联网之弊更加凸显。

一笔汇款让藏匿13年逃犯露出马脚

姜某，现年43岁，大专文化程度，吉林省吉林市人。潜逃前系中国黑色金属材料北京公司经营财务部副经理。2000年7月20日，大兴县(2001年撤县设区)检察院接到中黑北京公司举报，称该公司财务部副经理姜某，利用职务之便，分多次将公司公款154万余元取走后，携款逃匿。

据了解，时年29岁的姜某是家中独子，父母也是国企的职工，妻子与他同在一家公司工作，还有一个两岁的儿子。

大兴县检察院于2000年7月24日，以涉嫌贪污罪对姜某立案侦查。同年8月28日，公安部发布B级通缉令对其进行全国通缉。然而，潜逃后的姜某就像人间蒸发一样消失。13年中，大兴区检察院历经4任检察

长、4任反贪局长，始终将姜某列为重点追逃对象，但因为缺乏有价值的线索，此案一直悬而未结。

2013年3月，在更新姜某的家属信息时，大兴区检察院追逃小组发现姜某的父亲于2013年1月有来自成都的1笔异常汇款和与四川方面的3条通讯往来，但祖籍东北的姜某一家在四川并无亲属和其他社会关系，办案人员敏锐地意识到这是一个突破点。在依法采取技侦手段后，追逃小组最终于今年6月顺藤摸瓜将潜藏成都并二度结婚的姜某缉拿归案。

姜某到案后交代，潜逃初期，他分别到广西、重庆、海南、贵州等地短暂停留，并且邀请了一位女性朋友同行，住宿时以该女子身份登记，消费只是用现金，从而使自己的行踪不留下痕迹。而潜逃十年间，除了以隐蔽的形式与父亲联系外，姜某从不和原来的同事朋友联系，这也

导致关于他的消息渠道几乎全部消失。

据了解，姜某在成都重新组建家庭后，也有了固定的工作。他先后考取了物业企业经理资格证书、高级人力资源法务师等资格，曾在多家物业公司工作，而在被抓捕的6月，他跳槽的新公司给他开具的年薪已达20万元。

假证、重婚让逃犯身份“漂白”一新

亲自参加追捕工作的大兴区检察院检察长杨永华介绍，姜某归案后，办案人员找到姜某在成都的妻子王某调查取证时，被蒙在鼓里近10年的她情绪几近崩溃，不敢相信和自己已经有了一个5岁儿子的丈夫竟是一名潜逃13年的通缉犯。

姜某到案后交代，2000年4月，他开始预谋逃跑。4月中旬，姜某通过一名男子先后两次以400元办理了两张假身份证件，其中一张化名为“姜国伟”，这张身份证件被姜某带到成都后一直使用。2005年下半年，成都各个地方开始要求使用二代身份证，姜某又以600元办理了一张名为“姜国伟”的二代证，这个假证直到姜某被抓前还在使用。

王某在接受调查时表示，2002年5月份，她经同学介绍，认识了“姜国伟”，二人两个月后就确定了恋爱关系。当时姜某在成都已经有3套房子，她觉得姜某各方面条件都不错。

2004年5月，二人在成都市金牛区民政局登记结婚。

按规定，登记结婚必须要有双方身份证件、户口簿，“姜国伟”和王某又是如何领到结婚证的呢？姜某交代，2004年，他到成都市锦江区九眼桥地区，在一个办假证的小伙子那里以900元的价格办了一个假户口簿，户口簿的信息和名为“姜国伟”的假身份证件信息配套。

虽然家庭美满生活富足，但13年来，姜某从没放松过警惕。再婚后办理任何手续，他都使用王某的身份证件；钱财和重要证件总是随身携带，汽车后备箱里永远放着装有换洗衣物的旅行箱，以便能够随时逃走，他也从不陪王某去成都之外的地方。

身份、婚姻等信息联网互通迫在眉睫

10月12日，北京市大兴区检察院对姜某依法提起公诉。除了13年前犯下的贪污罪行，姜某还被指控涉嫌挪用公款罪、重婚罪、伪造国家机关证件罪，等待他的将是法律的严惩。

一个公安部B级通缉犯逍遁法外13年，暴露出了假证泛滥、身份婚姻信息不联网对打击刑事犯罪所产生的弊端。

据了解，2012年6月，全国31个省(自治区、直辖市)均建立了省级婚姻登记工作网络平台和数据中心，

实现婚姻登记信息联网目标。这项被各界呼吁多年的婚姻联网体系终于得以建立，但据中国社会工作协会婚介行业委员会总干事田范江介绍，虽然婚姻信息实现全国联网，但目前并没有公众查询渠道，这也导致目前一些婚恋诈骗事件频频发生。

此外，民政部门的婚姻信息与公安机关的身份、户口信息也尚未互联互通。田范江表示，婚姻、身份、职业、户口等信息是个人参与社会交往的基本信息，因为虽然公安、民政、人力资源和社会保障等相关部门都建立了各自的联网数据系统，但各自之间数据分割的局面仍然存在，存在着“数据孤岛”的现象，由此给一些不法分子留下了可乘之机。

田范江认为，如果实现婚姻、身份、职业等信息的互联互通，并以合适的形式开放公众查询，辅之以相应的认证机制，将有力地遏制假证泛滥的趋势。“我们现在办什么手续都需要提供证件或复印件，而证件的造假成本很低，过于依赖证件也让假证形成了产业。”田范江说。

全程参与姜某案办理的大兴区检察院反贪局侦查一处处长张亚军建议，应尽快建立公安、民政、人力和社会保障等多个部门的信息互联互通体系，这不仅有利于打击刑事犯罪，对于诚信社会的建立也将产生积极的效果。

据新华社